

## 产业兴 业态丰 乡风淳

## 信丰绘就“四融一共”和美乡村新画卷

金秋时节，走进信丰县的广袤乡村，一条条道路通达四方，一项项特色产业遍地开花，一片片村居温馨明亮……一幅乡村融合、产村融合、三治融合、城乡融合、共同富裕“四融一共”和美乡村新画卷徐徐铺开，生动展示了高质量高效打造和美乡村“一带两区百村示范”的信丰做法，信丰县奋力建设革命老区乡村振兴示范区的美好图景跃然眼前。

## 产业兴擦亮富民底色

“四融一共”如何建？“千万工程”经验给出了答案。围绕“四融一共”和美乡村先行县创建目标，信丰县形成了“一带两区百村示范”的总体思路，即依托桃江、香山、谷山等独特的自然资源，打造沿桃江和美乡村示范带，环香山、谷山和美乡村示范区，并侧重打造126个和美乡村示范村。

眼下正是赣南脐橙果实干色增甜的关键时期，走进信丰县大塘埠镇长岗村，沿着蜿蜒曲折的果业大道一路向前，道路两侧脐橙山连绵起伏，一望无边。这样的美景，在穿越信丰县的105国道两侧8公里范围内形成了一条百里脐橙风景带。

在这条百里脐橙风景带上，有集脐橙种植、果品营销、产品深加工、品牌运作、脐橙文旅为一体的现代农业产业示范园，智慧数字化标准示范果园12个，以及脐橙茶生产线、脐橙主题民宿、现代农业智慧控制仓等，长岗村也因此被农业农村部认定为首批“全国一村一品示范村”。

脐橙是信丰县农业主导产业之一，

信丰县持续加快脐橙产业提质增效步伐，带动基础设施完善和人居环境提升，促进农村一二三产业融合发展。目前，信丰县脐橙种植面积达28.3万亩、产量达26万吨，注册果农8000余户，组建脐橙专业合作社100余家，培育营销加工龙头企业38家，一个单纯的种植业带动形成了集生产、贮藏、保鲜、加工、运输、销售于一体的产业集群。

和美乡村，产业强基。依托现代农业产业体系，除脐橙外，信丰推进蔬菜产业走廊、萝卜产业走廊建设，因地制宜发展香芋、灵芝、玉米等特色农产品，形成了村庄美、产业兴的宜居宜业和美乡村。

## 业态丰提升发展底色

走进信丰县正平镇仙岩村仙岩谷农旅融合产业园，春满心田生态富硒有机农场里富硒水稻、蔬菜长势喜人，仙居小院民宿前游客正惬意地享受眼前的诗和远方，在花团锦簇的庄园农庄，20余人的团建活动热闹非凡……

谁能想到，曾经的荒山废土上“长”出了绿色富硒农场、生态民宿、园林式餐厅等乡村旅游新业态。目前，仙岩谷农旅融合产业园项目由企业运营，村集体每年固定分红。去年，仙岩村集体经济收入达98万元，带动132户村民户均增收1万余元。2023年，累计吸引游客近10万人次，实现旅游收入超500万元。

这是信丰县因地制宜盘活各种资源要素，打造产、学、研、农、文、旅、商多元业态融合农旅项目，将生态价值、乡土文化价值转化为经济价值的一个生

动缩影。

橙乡大地，处处迸发出农旅融合的发展活力。距离县城15公里的西牛镇双溪亲子农场，成了家长和孩子们体验田园生活、感受农耕文化、亲近大自然的网红打卡地。大塘埠镇万星村引入万星村乡村旅游开发有限公司投资近亿元，依托现有生态和产业优势资源，打造了近郊农旅融合新路径。安西镇上逸水库吸引一大批文艺青年来这里派对露营，带动周边村民吃上了“旅游饭”，惠及490人93户人家。崇仙山坝村半岛文旅项目以乡村旅游综合体的形式满足了不同群体需求，民宿、露营烧烤、水上娱乐、滨湖垂钓、滨水沙滩、登山拓展、亲子采摘等业态应有尽有，每年增加村级集体经济收入20万元以上。

乡村业态丰富，致富路子宽阔的发展态势离不开信丰县充分发挥经营主体能动性，坚持项目牵引的思维。信丰县根据现有项目招商引资企业统一经营，以新带旧，以旅游片区的形式分片区招商引资，并结合本地资源禀赋、资金保障和发展实际，重点围绕产业发展、基础设施等方面谋划项目。

## 乡风淳增添幸福亮色

距信丰县城47公里的新田镇坪地山村是典型的偏远小山村，八山一水一分田。村口1786人的巨幅“全村福”引人注目，“这是第三次拍‘全村福’，第一次967人，第二次1186人，村里的人气越来越旺了。”村党支部书记陈秋生笑着说。

“十几年前村里环境差、人心散，是远近闻名的信访村、矛盾村。”村民陈亚

新说。陈秋生看在眼里、急在心里。2012年，正值村两委换届，陈秋生主动竞选村委会主任并高票当选。随后几年，陈秋生带着村民通过自筹、争取上级补助资金的方式，提升坪地山村基础设施、交通条件、村容村貌。

环境美了，陈秋生又和10余名党员带头出资入股，筹资100余万元启动资金组建公司，发展山村生态旅游。经过几年的努力，坪地山村打造了漂流、水上乐园、欢乐谷、山地越野赛车等旅游业态，成功获评国家3A级旅游景区。现在，村集体从负债到2023年经营性收入突破50万元，吸纳了100余名村民就业。

如今，漫步在坪地山村，功德墙、爱心墙、寿星墙、感恩墙、好人墙、笑脸墙等展示了村里好人事、文明风尚，让人感受到扑面而来的和美乡风。

信丰坚持党建引领，以网格化管理、精细化服务、信息化支撑“三化”为路径，积极探索党建引领基层治理实践路径，形成“一张网、管到底”格局，以“小网格”撬动“大治理”、强化“大服务”、推动“大发展”、实现“大强基”。在婚嫁彩礼治理工作中探索组建公益红娘志愿服务队，打造文明积分超市，村民在文明积分中得到了实实在在的便利和实惠。

孝老食堂、新春茶话会、为老人做寿、外嫁闺女回娘家、乡村夜话、铜锣议事、农教助学、身边好人评选、举办“村BA”、集体婚礼……形式多样的宣讲、休闲、关爱活动，让文明新风荡漾在信丰乡村的各个角落，不断唤醒村民在基层治理中的主体意识，共奏和美乡村乐章。（叶瑞云 刘巧玲 肖节）

## 山村小油茶

“我家种了320亩油茶，榨成的成品油每亩达80斤，年产值30万元，今年又是丰收的一年。”近日，会昌县富城乡小沙村高山上的油茶林迎来开山采摘，村民李春带着10余名工人，熟练地采摘油茶果，脸上洋溢着幸福的笑容。

2013年，李春回到家乡，在村里帮扶下流转土地种植油茶，经过十多年精心管护，迎来丰产期。前几年村里新修公路，为油茶走出大山提供了便利。

“我们村海拔高，空气好，山好水好，我们全部采用人工除草，提升油茶品质。”李春介绍道，霜降期间油茶果油脂含量达到最高值，榨出的油质也最好，产品主要销往广东、福建、上海等地。村里的党员志愿者也积极加入采摘队伍，帮助农户采摘油茶果，并齐心

## 致富大产业

协力将一袋袋油茶果扛上运输车，运往货车装车点。

为提高油茶加工效率和品质，李春添置了烘干榨油机等先进设备，实现油茶从果实到优质茶油的一体化生产。同时，江西环境工程职业学院驻村工作队结合村里产业基础，依托学院人才、科技力量对小沙村油茶产业进行全方位精准帮扶，设计了5款Logo，申报注册了4个商标。目前，全村油茶种植面积达3200亩，带动百余户农户实现增收。

“我们将围绕小沙村茶油的品牌创建和推广，打造约60亩的高品质油茶示范基地，通过示范引领、联农带农，带动村民发展好油茶产业，让茶油更好走出大山，卖出好价钱。”驻小沙村工作队队长、第一书记刘忠仁说。（刘兆春 董先林）

## 强化农机培训

为进一步提升农机驾驶员专业技能，提高田间机械化操作水平，服务农业机械化生产，今年7至8月，兴国县开展了四期高素质农民农机驾驶员培训，共培训200人。如今学员们已熟练掌握农机驾驶技术，在秋收秋种时期开始忙碌起来。

在龙口镇丰溪村高标准农田里，一台点播机正在开展秋季油菜点播作业。“以前开农机就是凭经验，参加培训后才知道原来有这么规范的操作和技巧。现在我干活更高效，也更有信心了。”农机手邓华参加了高素质农民农机驾驶员培训班后顺利考了证，掌握了先进的农机驾驶技术和维修保养知识。他用了新农机，掌握了新技术，仅用十天时间就完成了上千亩的油菜

## 助力秋收秋种

播种。

在龙口镇中岭村、永丰镇凌源村，田间地头，一台台崭新的农机在驾驶员的熟练操作下来回穿梭，有序作业。通过培训，农机驾驶员不仅提升了驾驶技能，还增强了安全意识和对新型农具的了解。“现在是晚稻收割的旺季，我们一天能收割86亩，此次培训让我们真正掌握了农机驾驶的精髓，现在不仅作业效率大大提高，而且更加安全可靠。感谢政府为我们提供这么好的培训机会。”兴国县田园合作社理事长钟小云说。

通过此次培训，农机驾驶员不仅将所学知识运用到实际生产中，还积极带动周边农户，分享农机操作经验和维修技巧，为农业现代化发展注入了新活力。（邓君）

## 观鹤 摘橘 赏绿

## 南昌白鹤小镇秋冬游持续升温

随着霜降节气的到来，鄱阳湖畔鲤鱼洲的广袤橘林迎来了最佳采摘期，吸引了大批游客前来体验采摘之乐。10月以来，南昌高新区白鹤小镇旅游持续升温。五星蜜橘、鄱阳湖草海、陆续飞抵的白鹤以及水彩染秋的美景等，不断丰富着白鹤小镇全域旅游的内容，为当地乡村振兴注入了活力。

## 四时风物催生乡村新业态

眼下，鲤鱼洲的千亩果园又到了一年“橙黄橘绿时”。走进蔬菜场果林大队，随处可见枝头挂满了由绿转黄的橘子，采摘橘子的游客和收购橘子的车辆络绎不绝。

水草丰美、土壤肥沃的鲤鱼洲已有近半个世纪果树栽培历史。去年，南昌市“共同富裕样板村”项目在这里实施，南昌高新区以此为契机，因地制宜推进农旅融合发展，将果林大队整体打造成一处可游可赏的“五星欢果园”。

行走其间，铺装一新的主路环绕着果林大队395亩果园而建，再辅以提供自行车租赁和采摘工具租赁的橘园服务站，以及亲子露营地、休息驿站等配套设施，进一步提升了这里的游玩氛围。“鄱阳湖大堤边的草海风光非常美，我们还体验了摘橘子的快乐，品尝了地道的农家菜，大人和小孩都很开心。”南昌市民左枝自从去年冬天来白鹤小镇郊游后，这里的美景就成为她念念不忘的“诗和远方”。

如今，鲤鱼洲居民不用出门，在家门口就能把自家产的水果销售一空。果林大队居民涂毛根家有橘园18亩，每亩能产橘子2000多公斤，预计今年采摘季将带来约10万元收入。

土菜馆、农家乐也相继开起来了，当



游客相约白鹤小镇，享受露营之乐

地居民在传统种植之余吃上了“旅游饭”。经营农庄的吴伟光，早年在外出务工，现在在家经营餐饮、住宿、采摘、垂钓等，一个月能挣两万元左右。“比我之前在外打工强多了。”吴伟光笑着说。

春天涉水采菱藕，夏天赏荷摘莲蓬，秋天“藕”遇丰收，冬天甘蔗甜蜜上市……近年来，白鹤小镇的四时风物让不少游客慕名前来进行“寻味之旅”。去年，小镇累计接待游客超30万人次，带来了700余万元的旅游收入。

## 农文旅融合赋能全域全季游

丰水期看鄱阳湖“海上日出”，秋冬季

赏浪漫“草原”。近日，在红旗联圩鲤鱼洲段，随处可见游客搭帐篷露营、放风筝，畅享度假的快乐。宠物游、亲子游以及各类户外运动在这里频频开展。

位于鄱阳湖大堤旁的红井村是清华大学江西试验农场旧址所在地，也是不少游客的“补给站”。体验农耕、赏稻田画、参观旧址、夜宿乡野……在红井村，屋舍俨然、年代感十足的历史建筑，高颜值的网红民宿等，都在静静诉说着一个围垦村向国家3A级旅游景区的蝶变。

“早上出门步行200米就能看到壮观的‘海上日出’，夜晚在鄱阳湖畔橘子书房享受和同伴看书的快乐，民宿面对的‘清

华食堂’有好吃的江西小炒。”网友Friedrich在社交平台分享自己的游玩体验，引来围观网友无数。

在红井村，“清华食堂”旧址经过修旧如旧，被打造成怀旧风餐馆，鸡藤梗、莲藕、红薯叶、菱角根、鄱湖鱼及土鸡鸭等当地食材都被开发成应季菜品，吸引了不少新老顾客慕名而来。在刚刚过去的国庆节，这里一餐翻台超4次，生意异常火爆。“我们经营鄱湖鱼特色土菜，食材主要来自本地的种植户和养殖户，前两季度已收购蔬菜2300多斤、家禽及水产1200多斤，预计10月营业收入将超10万元。”红井村“清华食堂”相关负责人介绍道。

不久前，白鹤小镇亮相2024南昌文旅长三角（苏州）推介活动，鲤鱼洲的生态价值、人文价值、经济价值正为越来越多的远客所知。近年来，在鲤鱼洲二十一大队、九团团部、红井村等地，陆续完善了游客服务中心、民宿、餐饮、候鸟科普馆、自行车租赁点、露营地等配套设施。依托闲置民房打造的“藕遇白鹤”观鸟精品、水木间、九团团部客栈、桃李院子等精品民宿让旧屋焕发了新生，每年为红井村居民带来了30余万元的租金收入。

如今，北京大学江西分校旧址所在地——梅池村也启动了整村提升改造。该项目将围绕市政管网设施提升改造、建筑修缮和改造、公共空间提升改造，重点进行天子河支流、池塘水系、灌溉水渠清整，对北京大学江西校友之家、连部陈列馆、历以宁故居、草桥大学等景点进行功能布设和场景还原，并增设一定的休闲节点及便民设施，持续以“一村一主题”打造鲤鱼洲农文旅融合新地标。

胡家辉文/图

## 做好防火工作 护航森林安全

秋冬季节是森林防火的重要时期，为切实做好森林防火工作，确保森林资源和人民生命财产安全，上饶市信州区积极采取多项有效措施，杜绝森林火灾事故发生。

加强组织领导，压实防火责任。信州区各镇、街道压实包干片区干部职责，并充分发挥林长制“一长两员”作用，压实巡林责任，特别是强化对护林员巡林时间与巡林职责的管理，针对重点时间、重点区域增加巡护频次。

组建森林防火督导组。督导组对各镇、街道开展的防火宣传、值班值守、物资储备等森林防火工作进行督导，督促各地完善森林防火宣传和防控体系。

加大宣传力度。信州区开展防火宣传进校园、进景区、进农村、进社区等活动，坚持将宣传教育作为森林防火的一项重要工作来抓，让森林防火工作深入人心，提高群众的防火意识。

此外，信州区结合本区实际，强化火源管控和安全隐患摸排。规范生产、生活用火行为，严格进行野外用火审批，落实好“五个禁止”，杜绝一切违规野外用火。针对林区周边的电力设施、工厂等，利用工作人员上门排查或无人机巡护等手段，对有可能出现火情的隐患，进行排查并第一时间整改，做到隐患排查不留死角，整改工作不马虎。下一步，信州区将继续全力以赴，做好重要时期的森林防火工作。（徐冰）

## 心系桑梓 共谋发展

为进一步做好人才服务对接工作，营造尊重人才、爱护人才的浓厚氛围，丰城市曲江镇开展一系列人才联络活动，共话桑梓情、共谋新发展，合力推动曲江镇人才工作再上新台阶。

沟通联谊，营造浓厚氛围。为进一步引导优秀人才关注和支家乡发展，曲江镇邀请新乡贤、优秀大学生等开展座谈会，为家乡发展建言献策，牵线搭桥。与会者分别从产业发展、乡村振兴等方面献计献策，共同助推家乡经济社会高质量发展。

入企听诉，为企纾困解难。为进一步优化营商环境，曲江镇党政班子成员、人大代表、政协委员、镇科技专员、镇应急办等人员深入非公企业，详细了解企业的基本情况、生产经营、发展投资规划及制约瓶颈等问题。现场解读助企纾困、人才政策、资金扶持、乡镇执法赋权事项等惠企政策，鼓励企业用好政策红利，增强发展信心，不断提升自身竞争力，助力非公经济健康发展。镇司法所深入企业宣传《中华人民共和国反有组织犯罪法》及常态化扫黑除恶政策方针，对强迫交易等涉嫌破坏营商环境问题，及时移交镇纪委及政法部门处置。

走访慰问，关爱育苗学子。为切实关心和帮助育苗学子成长成才，曲江镇开展走访慰问返乡育苗学子活动，与育苗学子悉心交流，向他们宣传国防教育、征兵优待政策、宜春人才“育苗计划”和丰城市人才政策，鼓励他们积极参与曲江镇党委、政府组织的各项活动，关注家乡发展，积极为国防建设和家乡建设作贡献。（饶文娇 王攀）

## 增设停车棚 提升群众获得感

“自从电动自行车停车棚装好后，大家停车和充电方便多了。”近日，南昌市湾里管理局站前街道新建的30个电动自行车停车棚正式投入使用，获得群众一致好评。

据了解，站前街道辖区内老旧小区多，居住人口密集，电动自行车保有量大。因初期规划原因，各小区电动自行车停放场所、充电设施较少，给居民生活带来不便，并存在安全隐患。为切实解决居民停车和充电问题，今年以来，该街道因地制宜、科学规划，全力推动电动自行车停车棚建设。

本着“民生为重、便民优先”的原则，该街道一方面组织社区党员干部对辖区电动自行车及现有充电桩数量进行摸排，做到底数清、情况明；另一方面，组织社区召开居民议事会，听取居民关于停车棚建设的建议，科学规划停车棚的选址和数量，并确定最终建设方案。施工过程中，该街道纪工委全程参与，对材料质量、施工工艺以及施工安全等环节进行全方位监督，助推该项民生实事项目高质量完成。

如今，新建成的电动自行车停车棚成为站前街道一道亮丽的风景线，不少居民主动当起了监督员，提醒居民有序停放车辆，注意充电安全。下一步，该街道将继续从居民关心的民生小事入手，大力推进辖区便民设施建设，着力完善配套服务，努力为辖区居民打造服务贴心、生活舒心、居住安心的幸福家园。（钟伟欣）

## 跟进民生项目 为幸福生活加码

为切实履行监督职能，推动民生实事项目落地见效，上栗县金山镇人大主席团开展了对该镇民生实事项目的集中调研活动。调研过程中，该镇人大主席团组织人大代表对龙泉村泉塘江周边污水治理、党群服务中心改造、高标准农田建设、废弃矿山修复等重点民生实事项目的实施情况进行全面细致的调研，询问了解项目进展情况以及存在的问题，对项目的质量、进度进行评估。

近年来，金山镇人大主席团坚持以人民为中心，将维护群众的根本利益作为工作的出发点与落脚点。坚持民主集中制原则，充分发扬民主精神，广泛听取代表和群众的意见建议。在重大事项决策进程中，展开充分讨论，实行集体决策，力争决策的科学性与民主性。此外，该镇人大主席团积极投身镇域重大决策的制定与实施，为推动全镇经济社会发展贡献力量。

此次集中调研民生实事项目，为推动项目顺利实施、提升百姓生活品质贡献了智慧和力量。“在镇人大主席团的监督下，这些民生实事项目将高质量完成，我们的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”金山镇群众纷纷表示。（叶丽）